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РЕГІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ДЕМОГРАФІЧНИХ ПРОЦЕСІВ В 

УКРАЇНІ: КЛАСТЕРНИЙ АНАЛІЗ 

REGIONAL FEATURES OF DEMOGRAPHIC PROCESSES IN UKRAINE: 

CLUSTER ANALYSIS 

Демографічні процеси є одним із найважливіших чинників розвитку 

суспільства. Розуміння особливостей демографічної ситуації в різних регіонах є 

необхідним для розробки ефективних державних політик. Актуальність 

дослідження зумовлена необхідністю виявлення регіонів зі схожими 

демографічними характеристиками для розробки диференційованих підходів до 

вирішення демографічних проблем.  

Для моделювання особливостей регіонального розвитку науковці 

застосовують моделі на панельних даних [1], симультативне моделювання [2, 

3], дистрибутивно-лагові моделі [4], методи машинного навчання [6], 

авторегресійні моделі [6] тощо. 

Метою дослідження є аналіз демографічної ситуації в регіонах України за 

допомогою методу ієрархічної кластеризації. 

Для проведення ієрархічного кластерного аналізу були вибрані такі дані:  
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1. Народжуваність - це статистичний показник, який вказує на кількість 

новонароджених на певну кількість людей у певному регіоні та період часу.  

2. Смертність - це статистичний показник, який вказує на кількість 

смертей серед певної кількості людей у певному регіоні та період часу.  

3. Тривалість життя - це статистичний показник, який визначає середню 

тривалість життя людини у певному регіоні або країні. Цей показник 

вимірюється у роках і вказує на середню кількість років, які людина очікує 

прожити на певний віковий період, зазвичай народження.  

Всі дані були взяті за 2021 рік з офіційної сторінки Державної служби 

статистики України [7]. Отримана дендрограма візуалізувала ієрархію 

утворених кластерів, дозволяючи оцінити їх взаємне розташування та рівень 

подібності. На її основі були виділені кластери. 

Проаналізувавши дендограму, ми вважаємо, що є 3 кластера, а м. Київ в 

окремому кластері, оскільки його характеристики значно відрізняються і не 

включаються в жоден з кластерів. Перший кластер характеризує області з 

найкращою демографічною ситуацією і сюди входять Одеська, Харківська, 

Львівська області. До цього кластеру увійшли регіони з найнижчими 

значеннями за аналізованими показниками. Це регіони з відносно молодим 

населенням, високою народжуваністю тощо. Другий кластер характеризує 

області з помірним демографічним показником і до нього входять Чернівецька, 

Івано-Франківська, Вінницька, Рівненська, Волинська, Закарпатська, 

Запорізька, Полтавська, Миколаївська, Сумська, Хмельницька, Черкаська 

області. Цей кластер об’єднує регіони з проміжними значеннями показників. Це 

регіони з більш збалансованою демографічною ситуацією. Третій кластер 

характеризує області з найгіршим демографічним показником і до нього 

увійшли увійшли Херсонська, Чернігівська, Луганська, Житомирська, Київська, 

Донецька області. На дендрограмі м. Київ виділяється в окремий кластер, що 

свідчить про його значну відмінність від інших регіонів за аналізованими 

показниками. Це може бути пов'язано з міграційними процесами, 

особливостями соціальної політики тощо. 
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В результаті проведеного дослідження було встановлено, що 

демографічна ситуація в регіонах України характеризується значною 

різноманітністю. Виділено три основні кластери областей: з високими, 

середніми та низькими показниками народжуваності та тривалістю життя. 

Регіони, що увійшли до першого кластеру, характеризуються більш 

сприятливими демографічними показниками, тоді як регіони з третього 

кластеру потребують особливої уваги з боку держави. 
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